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INTERROGAZIONE URGENTE A RISPOSTA SCRITTA 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE DI MONTEVARCHI RIUNITO IN DATA 02 FEBBRAIO 2016 
 
PREMESSO CHE 
l’attuale comprensorio di Bonifica numero 2 Alto Valdarno gestito dall’omonimo Consorzio è uno dei sei comprensori costituiti, 
a seguito della LR 79 del 2012, per accorpamento dei precedenti 40. Il Comprensorio di Bonifica 2 Alto Valdarno è costituito dai 
seguenti ambiti territoriali Valdarno (sia fiorentino che aretino), Casentino, Valdichiana Aretina, Valdichiana Senese e 
Valtiberina. 
 
il sindaco del Comune di San Giovanni Valdarno è uno degli otto sindaci, nominati dal consiglio delle autonomie locali, 
all’interno dell’assemblea consortile in rappresentanza di tutte le amministrazioni comunali del precedente Comprensorio di 
Bonifica 23 costituito dai comuni del Valdarno aretino e fiorentino.  
 
il Consorzio di Bonifica effettua la manutenzione ordinaria con i proventi derivati dal contributo di bonifica pagato da tutti i 
consorziati proprietari di beni immobili ricadenti all’interno del perimetro di contribuenza  secondo principi legati al beneficio 
diretto e specifico ricevuto dagli interventi proposti ed attuati. 
 
CONSIDERATO CHE 
il contributo versato al Consorzio dai proprietari di immobiliari (terreni e fabbricati) ricadenti all’interno del Comune di 
Montevarchi  per le attività risulta essere numericamente il più consistente della Vallata. 
 
il nuovo Consorzio ha perso,  anche per le grandi dimensioni,  quel rapporto con il territorio e con gli Enti Locali in essi 

presenti. Attività e processi amministrativi che risultano poco trasparenti e chiari. Una ”bussola della trasparenza” non attuata in 

pieno con affidamenti di lavori e consulenze attribuite anche in forma diretta e dove, nella stragrande maggioranza dei casi i 

lavori, a scapito di una reale concorrenza e turnazione tra i vari soggetti presenti ed operante all’interno del territorio di 

riferimento, vengono affidati a trattativa privata alle sole aziende agricole.  

 
i lavori effettuati in Valdarno nel corso del 2015 sembrano insoddisfacenti rispetto alle aspettative . In particolare i 52 mila euro 
investiti a Montevarchi nel corso del 2015 (somme dichiarate dal presidente in un intervista) rappresentano una parte poco 
significativa delle risorse prelevate dal territorio. 
 
VISTE 
le dichiarazioni del presidente del Consorzio di Bonifica 2 Alto Valdarno che in merito al Valdarno e agli interventi da perseguire 
sostiene che "È un territorio vasto, sul quale interveniamo in maniera massiccia. Vogliamo tutelare attività 
economiche, cittadini e tutte le realtà della zona. E ci riserviamo di farlo in maniera ancor più rilevante con un progetto di 
largo respiro per quanto riguarda la città di San Giovanni attraversata dall'Arno”. Dichiarazioni da cui traspare chiaramente, a 
dispetto di qualsiasi riflessione sui contribuenti e sul beneficio ad essi concesso, l’interesse per l’intervento che ricade all’interno 
del territorio il cui sindaco è all’interno dell’assemblea.   
 
RITENUTO, NECESSARIO, URGENTE E INDISPENSABILE CHE 
il sindaco e l’Amministrazione Comunale attuino forme di controllo più stringenti sull’attività del Consorzio di Bonifica, sia in 

fase di programmazione che in quella di realizzazione degli interventi, al fine di vigilare sul corretto uso delle risorse prelevate ai 

proprietari di immobili ricadenti nel territorio comunale. Un attività di garanzia per il cittadino e del territorio che abbia 

l’obiettivo di far si che le risorse prelevate vengano effettivamente impiegate in lavori sul territorio e non si disperdano a favore 

di altri o di spese per il mantenimento dell’Ente. 

 

il sindaco di San Giovanni nell’assemblea consortile rappresenti e tuteli tutti i territori della vallata e che vi sia, sulle scelte 

fondamentali del Consorzio, un maggior coinvolgimento delle assemblee elettive Comunali. Un confronto che deve essere 

cercato da subito portando all’attenzione dei Consigli Comunali il nuovo piano di classifica. 

 
 
RICORDATO CHE 
in parlamento giace una proposta di legge per la soppressione dei Consorzi di Bonifica che vede tra i suoi firmatari anche gli 

onorevoli Marco Donati e Dario Parrini che ricopre anche la carica di segretario regionale del Partito Democratico. Una 



proposta che inserisce il superamento degli attuali Consorzi di Bonifica all’interno del contesto di revisione e di riassetto 

Istituzione in atto.  

 

 
RIBADITA LA NECESSITA’   
di perseguire una riforma sostanziale della legge sulla Bonifica per sorpassare gli attuali Consorzi di Bonifica attuando un nuovo 

riassetto Burocratico Amministrativo che coincida con gli Ambiti omogenei individuati con la riforma Istituzionale regionale.  

 
CONFERMATO 
l’incapacità politica del Sindaco di Montevarchi di incidere sulle scelte sovracomunali e di svolgere quel ruolo di guida 
che gli competerebbe all’interno della Conferenza dei sindaci e del Consorzio di Bonifica 
 
Tutto cio premesso il sottoscritto Consigliere Comunale 

 
CHIEDE CON URGENZA AL SINDACO E ALL’ASSESSORE COMPETENTE  
 

� Se gli interventi del Consorzio di Bonifica attuati nel 2015 e quelli proposti per il 2016 all’interno 
del nostro territorio gli sembrano commisurati alle aspettative e al contributo versato dai proprietari 
degli immobili presenti nel nostro territorio. 

 
� Se con il sindaco di San Giovanni  ha concertato o condiviso istanze da portare all’interno 
dell’Assemblea Consortile del Consorzio 

 
� A quanto ammonta, negli ultimi 3 anni, il contributo annuale totale versato dai proprietari di 
immobili ricadenti all’interno del Comune e a quanto ammontano i lavori realizzati con la 
contribuenza degli ultimi 3 anni (informazioni suddivise per anno) 
 

� Quali posizioni ha in merito alla proposta di legge a firma degli Onorevoli Donati e Parrini e quali 
iniziative intende intraprendere. 
 

 
CHIEDE ALTRESI’ AL SINDACO, ALL’ASSESSORE COMPETENTE E AI PRESIDENTI 
DELLA COMMISSIONE AMBIENTE E LAVORI 
 

� Di effettuare, quanto prima, una specifica audizione con il presidente del Consorzio e il direttore 
alla presenza del nostro rappresentante all’interno dell’assemblea consortile. 

�  
 

Fabio Camiciottoli 
Gruppo Consiliare Democratici e Progressisti Montevarchi 

 


